



# தினகரன்

THINAKARAN

2022 செப்டம்பர் 19 திங்கட்கிழமை



கிடைச்ச

**ஆசிய கிண்ண வடிவ கேக் வெட்டிய தசன்**

சமூக ஊடகங்களில் வெறுவாகியது

ஆறாவது தடவை யாக ஆசிய கிண்ணத்தை வெற்றி கொண்ட இலங்கை கிரிக்கட் அணிக்கு வாழ்த்துகள் குவிந்து வரும் நிலையில், இலங்கை 06

வரு. 90 இல. 221

Monday 19, September, 2022

16 பக்கங்கள்

40/-

## லண்டன் வெஸ்ட் மின்ஸ்டர் மண்டபத்தில் அஞ்சலி எலிசபெத் மகாராணியின் இறுதிக் கிரியைகள் இன்று



**உலகத் தலைவர்கள் UK நோக்கி வருகை**

பிரித்தானிய மகாராணி எலிசபெத் தின் இறுதிச்சடங்கில் பங்கேற்பதற்காக உலகத்தலைவர்கள் பிரித்தானியாவிற்கு படையெடுத்துள்ளனர். லண்டனில் வெஸ்ட் மின்ஸ்டர் மண்டபத்தில் 06



ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவும் அவரது பாரியாரும் நேற்று லண்டன் வெஸ்ட் மின்ஸ்டர் மண்டபத்தில் கைக்கொண்டிருந்த கிரண்டாம் எலிசபெத் மகாராணிக்கு அஞ்சலி செலுத்தினார்கள். பிரித்தானியாவிலுள்ள இலங்கைத் தூதர் சரோஜா சிறிசேனவும் இவர்களுடன் பிரசன்னமாகியிருந்தார்.

# உணவு பாதுகாப்பு, போஷாக்கை உறுதி செய்யும் திட்டங்கள் துரிதம்

மாவட்ட மற்றும் பிரதேச செயலாளர்களுக்கு அறிவுறுத்தல்



**கிராமிய மட்டத்தில் உணவுப்பாதுகாப்பு மற்றும் போஷாக்கு தொடர்பான பல்துறை கூட்டுப்பொறிமுறை குறித்து விரிவாக ஆராய்வு**

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் கடந்த 13ஆம் திகதி அறிமுகம் செய்யப்பட்ட உணவுப் பாதுகாப்பு மற்றும் போஷாக்கு தொடர்பான பல்துறை கூட்டுப் பொறிமுறையை நடைமுறைப்படுத்தும் 06

**நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கை மீறியவர்களை கைது; பொலிஸார் மேற்கொள்ளும் கைதுகள் சட்டபூர்வமாக நடைபெறுகின்றன**

**வெளிநாட்டு ஊடகத்திற்கு ஜனாதிபதி ரணில் செவ்வி**

சட்டத்தை மீறியவர்களை கைது செய்வது குறித்து இன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ள கைதுகளை நாள் செய்யவில்லை, பொலிஸாரிடம் விட்டுவிட்டேன்.

அனைத்தும் சட்டபூர்வமாகவே இடம்பெறுவதாக ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார். 06

**பாராளுமன்ற கூட்டங்களின் போது அமைச்சர்கள், இராஜாங்க அமைச்சர்கள் தவறாது சமூகமளிக்க வேண்டும்**

ஆளுந்தரப்பு பிரதம கொறடா

பாராளுமன்ற கூட்டங்கள் நடைபெறும் போது அமைச்சர்கள், இராஜாங்க அமைச்சர்கள் தவறாது சமூகமளிக்க வேண்டும் என ஆளுந்தரப்பு பிரதம கொறடாவும் அமைச்சருமே பரிசீலனை ரணை 06

## ஐ.நா பொதுச்சபை அமர்வில் அலிசப்ரி கலந்து கொள்வார்

இன்று நியூயோர்க் பயணமாகிறார்

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் 77ஆவது பொதுச் சபை அமர்வில் கலந்துகொள்வதற்காக வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி இன்று (19) திங்கட்கிழமை நியூயோர்க் பயணமாகிறார். எதிர்வரும் 24 ஆம் திகதி ஐக்கிய நாடுகளின் பொதுச்சபை அமர்வில் வெளிவிவகார அமைச்சர் உரையாற்றவுள்ளார். 06

## குடும்ப வன்முறையா ? 1938க்கு அழையுங்கள்

**இராஜாங்க அமைச்சர் கீதா அதிரடி**

குடும்ப வன்முறையால் பாதிக்கப்படும் பெண்களுக்கு உதவிச் சேவை ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளதாக சிறுவர் மற்றும் மகளிர் விவகார இராஜாங்க அமைச்சர் திருமதி கீதா குமாரசிங்க தெரிவித்தார். மேலும் மாவட்ட அளவில் பெண்கள் தடுப்பு நிலையங்கள் அமைக்கப்படும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். குடும்ப வன்முறை தொடர்பான முறைப்பாடுகளைத் தெரிவிப்பதற்காக 1938 என்ற தொலைபேசி சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அது 24 மணி நேரமும் செயற்படும் எனவும் இராஜாங்க அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

## ஆசிரியர்களுக்கான சம்பளம் போதாது

**போராட்டத்தில் குதிக்க முன்நின்று**

தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடியில் ஆசிரியர்களுக்கு தற்போதைய சம்பளம் போதாது என இலங்கை ஆசிரியர் சங்கத்தின் பொதுச் செயலாளர் ஜோசப் ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். பொருளாதார நெருக்கடிக்குள் தள்ளிவிட்ட அரசியல்தரிகளின் தற்போது மக்களின் வரிப் பணத்தில் கசப்போகம் அனுபவித்துக் 06

## இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நிதி அபராதங்களை விதிக்க நடவடிக்கை

நிதி நிறுவனங்களில் நிலையங்களில் தன்மையை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக நிதி புலனாய்வு பிரிவினால் நிதி அபராதங்களை விதிக்க நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளதாக இலங்கை மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது. 2006 ஆம் ஆண்டு 6 ஆம் இலக்க நிதி பரிவர்த்தனை அறிக்கை மீடல் சட்டத்தின் படி குறித்த 06

## ஐரோப்பிய நாடுகளில் தொழில் தருவதாக கூறி ரூ. 5 கோடி மோசடி

**பொலிஸ் சுற்றிவளைப்பில் நீர்கொழும்பில் பெண் கைது!**

(நீர்கொழும்பு திருப்பூர்)

ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு தொழில் வாய்ப்பு பெற்றுத் தருவதாக கூறி ஐந்து கோடி ரூபாய்க்கு மேல் மோசடி செய்தார் எனக் கூறப்படும் பெண் ஒருவர் நீர்கொழும்பில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். போலி நிறுவனம் ஒன்றை நடத்தி கனடா உட்பட ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு அதிக 06

**சர்வகட்சி அரசை அமைக்காவிடின் பொதுத்தேர்தலை விரைவாக நடத்தவும்**

ஜனாதிபதியிடம் வலியுறுத்துவதற்காக திஸ்ஸ விதாரண 03

**நுகர்வுக்குத் தகுதியற்ற அரிசி எதுவும் இறக்குமதி செய்யப்படாது**

அமைச்சர் மவுரிந்த அமரவீர 03

## ஜனாதிபதியின் அமைச்சர்கள் இராஜாங்க அமைச்சர்களுக்கு

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தற்போது நாட்டில் இல்லாத காரணத்தினால், அவரது அமைச்சர் பொறுப்புக்களை நிர்வகிக்க இராஜாங்க அமைச்சர்கள் பதில் அமைச்சர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதன்படி, பதில் பாதுகாப்பு அமைச்சராக பிரமித பண்டார தென்னகோன், பதில் நிதி பொருளாதார, ஸ்திரீப்படுத்தல் மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சராக ரஞ்சித் சியம்பலாபிடிய, பதில் பெண்கள், சிறுவர் 06

## இலங்கையர் 5000 பேருக்கு தென்கொரியாவில் தொழில் வரூ இறுதிக்குள் கிடைக்குமென அறிவிப்பு

இவ்வாறு இறுதிக்குள் சுமார் 5000 இலங்கையர்களுக்கு தென் கொரியாவில் வேலை வாய்ப்பு கிடைக்குமென இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம் தெரிவித்துள்ளது. சுமார் 3,000 இலங்கை தொழிலாளர்கள் கொரியாவிற்கு வேலைக்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளதாக பணியகத்தின் பிரதிப் பொது முகாமையாளர் காமினி யாப்பா தெரிவித்துள்ளார். இந்த ஆண்டு பல்லாயிரம் இலங்கையர்கள், தென் கொரியாவில் வேலை வாய்ப்பைப் பெற்றுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார். 06

## SLFP கட்சி பதவிகளில் விரைவில் பல மாற்றங்கள்

**கட்சியின் சிரேஷ்ட உப தலைவர் ரோஹன்**

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பதவிகளில் மாற்றங்கள் ஏற்படவிருப்பதாக கட்சியின் சிரேஷ்ட உப தலைவர் பேராசிரியர் ரோஹன் லக்ஷ்மன் பியதாச தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய அரசாங்கத்தில் அமைச்சரவை மற்றும் இராஜாங்க அமைச்சர் பதவிகளைப் பெற்ற ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியினரை அந்தந்த பதவிகளிலிருந்து நீக்குவது குறித்து ஆலோசித்து வருவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் 06





























